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Образложење предлога теме докторске дисертације 

Црква и држава у средњовековној Србији 

од патријарха Јоаникија до Данила III 

 

 

Предмет истраживања 

 

Предмет истраживања предложене докторске дисертације јесте однос православне 

цркве и државе у средњовековној Србији (1346-1396). Намера нам је да у постављеном 

временском оквиру, осветлим положај и улогу цркве у свим историјским фазама развоја 

кроз које је пролазила средњовековна Србија у овом периоду. Назначаног временског 

интервала због природе теме нећемо моћи потпуно чврсто да се држимо, будући да 

свеобухватност рада захтева да покажемо корене неких процеса који ће се испољавати, 

како у периоду царства, тако и у времену превласти обласних господара и на крају у 

држави кнеза Лазара и његових наследника. Доњу хронолошку границу представља 

хиротонисање Јоаникија за првог српског патријарха 1346. године, што је од изузетне 

важности за развитак и цркве и средњовековне српске државе, јер се исте године краљ 

Стефан Душан крунише царском круном. Тај процес пратиле су многе тешкоће и држање 

цркве било је од посебног значаја и важности. У току истраживања недвосмислено ћемо 

се осврнути и на однос српске патријаршије са Охридском архиепископијом која је 

сачувала аутокефалност у Душановом царству. Време после смрти цара Стефана Душана, 

обележено је постепеним слабљењем централне власти, јачањем и осамостаљивањем 

обласних господара, те све присутнијом османлијском опасношћу споља. У оваквим 

сложеним условима православна црква јавља се у улози стожера, баштиника, кохезионог 

елемента немањићке државности. Зато ће предмет истраживања бити улога цркве у 

управљању државом и њено политичко деловање. Незизоставно ћемо, у оквиру 

истраживања, покушати да осветлимо узроке, последице раскола византијске и српске 

цркве, значај и природу анатеме васељенског патријарха уперене према српском цару и 

патријарху.  

 

 

 Циљеви истраживања 

 



Временски оквир (1346-1396) на који се односи предмет истраживања предложене 

дисертације, обележен је карактеристичним фазама у развитку средњовековне Србије. 

Циљ нашег истраживања је свеобухватно сагледавање и анализа положаја, улоге цркве у 

том периоду. Најпре ћемо се потрудити да реконструишемо однос цркве са централном 

влашћу у доба Душановог царства. Намера нам је да расветлимо значај деловања и 

идеолошке подршке цркве, а без које не би било могуће проглашење царства. Обратићемо 

пажњу на то каква су била узајамна права и обавезе највише државне власти оличене у 

цару и цркви. Настојаћемо испитати утицај који је имала црква, односно њен највиши 

клир, на вођење државне политике.  

Врло важан, значајан задатак и циљ овог истраживања јесте сагледавање цркве у 

светлу стожера српске средњовековне државности, када је иста доведена у опасност, 

унутрашњим трвењима осамостаљених обласних господара и пред све већом 

османлијском опасношћу споља. За ништа мање значајан циљ нашег рада, одредили смо 

анализу односа српске и васељенске цркве, а у смислу раскола и природе анатеме, што је 

свакако оптерећивало међуцрквене, али и међудржавне односе. Управо у вези с тим циљ 

нам је да проучимо разлоге због којих је на српског патријарха и владара бачена анатема 

тј. одлучење и последице које је црквени раскол произвео.  

Незаобилазан циљ овог рада, јесте осветљавање улоге кнеза Лазара око измирења 

две цркве и његово уздизање које му је улога у том чину обезбедила, као легетимног 

наследника немањићких државних традиција и обласног господара за чију се личност и 

област све више везује појам средњовековне српске државе.  

 

 Метод истраживања 

 

Период српске историје којим се бавимо у предложеној дисертацији, не обилује 

сачуваним изворним материјалом. Поред ове отежавајуће околности, природа наше тезе је 

таква да нам расположиви извори, свакако не могу дати одговоре на сва питања која 

бисмо желели да им поставимо. Нових података, једноставно нема, па се не може, у 

складу с тиме, ни рачунати на нека велика открића. Недостатак извора за поједина важна 

питања трудићем се надоместити методом поређења са суседним земљама, наравно 

водећи рачуна о посебности историјских процеса на сваком подручју. Истраживачки 

напоре усмерићемо у смислу осветљавања предмета наше дисертације са свих страна, што 

ће нас, сасвим сигурно, довести до неких нових научних погледа и резултата. Како бисмо 

успешно реализовали постављени задатак, користићемо се издањима историјских извора у 



следећим збиркама: Nicephori Gregorae, Byzantina historia graece et latine II cura L. 

Schopeni, Bonnae 183, (превод Византијски извори за историју народа Југославије VI  

С. Ћирковић - Б. Ферјанчић, Београд 1986), А. Соловјев - В. Мошин, Грчке повеље српских 

владара, Београд 1936, А. Младеновић, Повеље кнеза Лазара, Београд 2003.  

Од законских збирки употребљаваћемо Душанов законик, чија критичка издања је 

приредио Никола Радојчић. За питања око измирења српске и византијске цркве 

обратићемо се аутентичним документима измирења из 1368. и 1371. у Acta et diplomata 

Graeca medii aevi, ed. Miklosich - Müller, I, Vindobonae 1859.  

Од наративних извора овде ћемо навести неке Слово о светом кнезу Лазару из пера 

Андонија Рафаила и чувено Житије деспота Стефана Лазаревића од Константина 

филозофа.  

Истраживачи нису до сада монографски обрадили питања која се тичу и од значаја 

су целовито сагледавање природе односа православне цркве и државе у средњовековној 

Србији током друге половине XIV века. Проблеме које смо навели, третирају у оквиру 

већег подручја Г. Острогорски, Серска област после Душанове смрти, Београд 1965; М. 

Пурковић, Српски патријарси средњег века, Диселдорф 1976.  

С друге стране питања од значаја за предмет истраживања докторске дисертације, 

разматрана су у виду расправа еминентних историчара. Навешћемо само неке које ћемо 

користити у раду: М. Благојевић, О спорним митрополијама цариградске и српске 

патријаршије, ЗРВИ 38, Београд 1999/2000, 359-372; Д. Богдановић, Измирење српске и 

византијске цркве, О кнезу Лазару, научни скуп у Крушевцу 1971, Београд 1975, 81-91; С. 

Мешановић, Још једном о Калистовој анатеми, ЗРВИ 29-30, Београд 1991, 221-231.  

Срећна је околност што је проблему положаја Свете Горе у оквирима 

средњовековне Србије посвећена докторска дисертација Душана Кораћа, Света Гора под 

српском влашћу (1345-1371), ЗРВИ 31, Београд 1992, 1-199.  

Питањима значаја успостављања култа светог кнеза Лазара детаљно се бавио 

професор Раде Михаљчић, Лазар Хребељановић, историја, култ, предање, Београд 1989.  

Резултате истраживања, износићемо хронолошким и тематским приступом 

настојећи да тако што јасније осветлимо најважније проблеме. Трудићемо се истовремено 

да излагање не буде статично, већ да буду увек истакнуте промене које су се догађале у 

времену.  

 

Значај истраживања 

 



Сматрамо да би наша дисертација Црква и држава у средњовековној Србији од 

патријарха Јоаникија до Данила III, могла бити један искорак ка стварању целовите слике 

о сложеним односима и нераскидивим везама православне цркве и државе у Србији 

позног средњег века. На тај начин могли бисмо делимично надоместити недостатак 

синтеза о овом и више него значајном питању. Уверени смо да ћемо кроз истраживања у 

оквиру предмета ове дисертације допринети сагледавању ширих друштвених односа у 

средњовековној Србији друге половине XIV века.  

 

Композиција студије 

 

Обзиром да се структура рада, не може сасвим јасно одредити а пре завршетка 

истраживања, предложена радна структура има за сврху да укаже на главна поглавља 

односно целине које ће добити своје место у раду. Оставља се као врло могуће да се у току 

истраживања појаве и отворе нека нова питања и теме које би својим значајем могле 

утицати на промену овде предложене структуре рада. 

 

Рад би се састојао из десет целина: предговора, увода, три поглавља, закључка, 

резимеа, прилога, библиографије и садржаја тезе.  

 

Предговор би чинио прву целину рада у којој би се налазило методолошко 

појашњење приступа теми, одређивање оквира теме, те указивање на значај и сазнајне 

могућности које тема омогућава, као и подробнија критичка анализа коришћених извора и 

литературе. 

 

У оквиру Увода, намеравамо размотрити историјске токове који су довели до 

сазревања идеје о Царству у средњовековној Србији. Зарад што свеобухватнијег приступа, 

изаћи ћемо изван хронолошког оквира теме дисертације, како би сагледали све сложене 

предуслове који су довели до ове појаве. У складу с тиме обратићемо пажњу на период 

"византинизације" средњовековне Србије, и свиме оним што је ова појава значила и собом 

донела, а која започиње за време владавине краља Милутина. Покушаћемо у кратким 

цртама осветлити на којим основама је стварано Душаново царство што ће нам послужити 

као увод у главну тему овог рада. 

 Прво поглавље носи наслов Од стварања Српске патријаршије до смрти цара 

Душана (1346-1355). У њему ћемо, пре свега, проучити динамику развоја односа 



православне цркве и државе у средњовековној Србији овог временског периода. Путем 

тематских подпоглавља, на која бисмо поделили ову целину рада, настојаћемо истражити 

све посебне историјске појаве карактеристичне за овај период. Нагласак ће бити стављен 

на спор српске и васељенске патријаршије око подручја простирања црквене власти, с 

посебним освртом на идеолошке, политичке, практичне основе и узроке анатеме, односно, 

одлучења, коме су били подвргнути српски патријарх и цар од стране васељенског 

патријарха Калиста. Посматраћемо свакако, однос који су имали српска црква и владар 

према архиепископији у Охриду која је сачувала аутокефалност и у оквирима Душановог 

царства, посебно у светлу јурисдикционих подручја и основања нове епископије у 

Леснову. Једно подпоглавље биће посвећено односима цара Стефана Душана са Светом 

Гором, као најзначајнијим средиштем православља у оквиру његове државе. Неизоставно 

ћемо се задржати на Душановом законику, посебно на оном делу кроз који се могу 

најбоље сагледати сложени односи, узајамне везе православне цркве и државе.   

 

Друго поглавље носи наслов Српска црква у доба слабљења централне власти и 

појаве обласних господара. Битан, кључан акценат у овом поглављу односиће се на улогу 

православне цркве у средњовековној Србији као стожера, баштиника немањићких 

државних тековина, угрожених унутрашњим трвењима осамостаљених великаша и 

спољном опасношћу разарајућег османлијског наступања. У оваквим и више него 

сложеним условима, православна црква израста у једини кохезиони фактор српске 

државности будући да по средњовековним схватањима црква је независна од државе, али 

је истовремено и недељива од ње. У оквиру овог поглавља сагледаћемо покушаје и 

измирење са васељенском патријаршијом које је подстакнуто османлијском опасношћу, 

спровео владар Серске државе деспот Јован Угљеша 1368. године. Размотрићемо како је 

постигнуто измирење, које се односило само на подручја под деспотовом управом, 

утицало на права српског патријарха. Сагледаћемо промене у областима под 

јурисдикцијом српског патријарха, а до којих је дошло услед незадрживог османлијског 

напредовања. У посебном подпоглављу ове целине нашег рада, подробно ћемо обратити 

пажњу на значај који је имало измирење српске и византијске цркве 1375. године, где је 

кључну улогу одиграо кнез Лазар. Обратићемо свакако пажњу и на унутрашњи живот 

српске цркве након измирења, а који карактерише усвајање исихазма, чиме су, свакако, 

поново ојачали византијски утицаји, посебно на врх српске цркве, а самим тим и државе. 

Посебан нагласак у оквиру овог поглавља ставићемо и на то какав је однос византијске 



цркве према патријаршијској титули српског верског поглавара и након измирења 1375. 

године.  

 

Треће поглавље носи наслов Српска црква као идеолошка подршка кнеза Лазара и 

потпора легитимности његових наследника. У оквиру овог поглавља намера нам је да 

размотримо разлоге услед којих је кнез Лазар уживао подршку српске цркве. Та подршка 

јединог обједињавајућег елемента немањићких државних традиција допринела је да кнез 

Лазар постане господар за чију ће се личност и област све више везивати појам 

настављача српске средњовековне државе. Посебан одељак ове целине посветићемо 

значају канонизације кнеза Лазара 1392. године у чему је пресудну улогу имао патријарх 

Данило III. 

Неизоставно ћемо нагласити значај успостављања култа светог кнеза у смислу 

обезбеђивања легитимности његовим наследницима на престолу Немањића.   

 

Основне хипотезе 

 

• Српски владар (цар Стефан Душан) и патријарх преузимају права византијског 

цара и патријарха у областима освојеним од Византије. 

• По проглашењу патријаршије и царства уводи се митрополитски систем у цркву, 

оснивају се нове епископије. На многа митрополитска и епископска места бивају 

постављени јереји рукоположени од стране српског патријарха. 

• Спор настао по питању јурисдикције између византијске и српске цркве доводи до 

отвореног међуцрквеног раскола.  

• Деспот Јован Угљеша, чини напоре у смеру ка измирењу са васељенском 

патријаршијом, заобилазећи права српског патријарха у области Серске државе. 

• Постепенa продирањa Османлија и заузимања делова Душановог царства сужавају 

подручје простирања духовне власти српске патријаршије, истовремено ширећи 

јурисдикцију васељенске патријаршије и Охридске архиепископије. 

• Српска црква постаје једини обједињавајући чинилац и баштиник државних 

тековина Немањића у условима све веће османлијске опасности споља и 

унутрашњих размирица осамостаљних обласних господара. 



• Кнез Лазар игра кључну улогу приликом измирења српске и византијске цркве 

скидајући бреме раскола и анатеме. Задобија подршку српског клира, постајући 

личност за коју се све више везује континуитет средњовековне српске државе.  

• Чином канонизације кнеза Лазара, патријарх Данило III, обезбеђује легитимност 

Лазаревих наследника у смислу настављача државности.  

 

 

 

У Закључку би били сумирани резултати истраживања. 

 

Резиме рада би био донет на енглеском језику.  

 

Целина Прилози садржавала би адекватне скице, карте, фотографије. 

 

Библиографија ће представљати попис коришћених извора и литературе. 

 

На крају би уследио садржај тезе. 
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НАУЧНО-НАСТАВНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 

ОДЕЉЕЊУ ЗА ИСТОРИЈУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 
 
Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску 

дисертацију 
Црква и држава у средњовековној Србији од патријарха Јоаникија до Данила III кандидата 

Јована Вучића 
 
 

1. Основни подаци о кандидату и теми 
 
 

Кандидат Јован Вучић поднео је предлог теме докторске дисертације  Црква и држава 
у средњовековној Србији од патријарха Јоаникија до Данила III  после положених 
одговарајућих испита на докторским студијама, приложивши уз образложење и сву 
неопходну документацију. Комисија има задовољство да о предлогу теме кандидата 
поднесе следећи извештај. 
 

Кандидат Јован Вучић рођен 4. априла 1977. године у Београду. Дипломирао је 2009. 
године на Одељењу за историју Филозофског факултета Универзитета у Бања Луци, 
одбранивши дипломски рад под називом Византија и Стефан Душан, израђен под 
менторством проф. др Радивоја Радића. Постдипломске (мастер) студије историје, уписао 
је школске 2010/2011. године на Катедри за историју српског народа у средњем веку 
Филозофског факултета Универзитета у Београду. које је завршио 2011. године са 
просечном оценом 10 (десет), одбранивши завршни мастер рад под називом Мрњавчевићи 
и централна власт Српског царства. Докторске студије историје уписао је школске 
2011/2012. године на Катедри за историју српског народа у средњем веку Филозофског 
факултета Универзитета у Београду. Од 2010. године кандидат је ангажован као сарадник 
Академије наука и уметности Републике Српске у изради одредница за Енциклопедију 
Републике Српске.  Познајући студиозност и истрајност кандидата, ментор је после 
консултација са кандидатом формулисао тему докторске дисертације, сматрајући да ће 
кандидат бити у стању да одговори високим истраживачким захтевима и 
историографским оквирима теме, која представља искорак у тематско заокруживање 
веома важног питања историје српског средњег века. Однос Цркве и световне политичке 
власти представљао је фундаментални оквир средњовековног друштвеног и државног 
поретка, због чега истраживање ове теме има изузетан значај за развој српске 
медиевистике. 
  
 

2. Предмет и циљ истраживања 
 

Основни предмет истраживања представља разматрање односа Српске цркве и државе 
усредњовековној Србији у другој половини 14. века, времену испуњеном великим бројем 
политичких и промена у статусу Цркве и њене улоге у држави и друштву. Хронолошки, 
тема се ограничава успостављањем Српског царства и уздизањем Српске цркве на ранг 
патријаршије, па све до смрти патријарха Данила III. Идеја кандидата је да у задатим 
оквирима, наравно, образлажући генезу настанка предуслова за промене који су 
претходиле успостављању патријаршије, осветли положај и улогу Цркве у различитим 
историјским контекстима који су се смењивали један за другим у драматичној епохи 
успостављања, потом гашења Српског царства и на крају полицентричности српске 



државе под окриљем обласних господара. У току истраживања кандидат ће узети у обзир 
и преиспитивање релација Српске цркве и Охридске архиепископије која је задржала 
своју посебност и аутокефални статус у Царству. Даљи предмет истраживања биће 
препознавање државотворних карактеристика Српске цркве и њене стожерне улоге у 
временима када се гаси династија Немањића, а држава губи свој потенцијал. У оквиру 
ових појава биће разматрани односи Цариградске и Српске цркве, проблем раскола и 
његовог превазилажења, као и односа Српске цркве и Серске области под деспотом 
Јованом Угљешом. Циљ истраживања представља свеобухватно сагледавање и анализа 
положаја улоге Српске цркве у другој половини 14. века.  Поред политичког значаја и 
евидентирања тог аспекта деловања Цркве, циљ  је да се, према референтној грађи, 
расветли и идеолошка подршка највишег клера у државним метаморфозама 
средњовековне Србије. То обухвата и анализу односа, права и обавеза Цркве и централне 
власти док је постојала, а потом и сепаратно издвојене обласне господе у локалним, 
специфичним оквирима. Кандидат је као значајан циљ рада истакао утицај црквеног 
раскола на међудржавне односе Српског царства, потом, држава обласних господара и 
Византијског царства. У том смислу посебан аспект представљаће разматрање улоге 
Цркве у пружању политичке подршке кнезу Лазару, као носиоцу немањићких традиција и 
скиптра државности као и његове арбитрарне улоге у измирењу цркава 1375. године. 
Наведену истраживачку тему модерна историографија до данас није обрадила на начин, на 
који је то предвиђено структуром и методолошким смерницама предложене докторске 
дисертације. И поред појединачних, у научном погледу високих домета истраживања и 
значајних резултата историграфије публикованих у посебним, мањим радовима, или 
студијама и синтезама ширег обима, и даље постоји потреба за заокруженим и на 
предложени начин дефинисаним историјским истраживањем које се тиче улоге и положаја 
Српске цркве у односу на државу у другој половини 14. века. Укључивање свих наведених 
аспеката у истраживачки поступак у великој мери ће употпунити историјску димензију 
реконструкцију положаја Српске цркве, а нарочито односа са хетерогеним српским 
државотворним  областима.  

 
3. Опис садржаја/структуре дисертације по поглављима 

 
Кандидат је у предложеној структури рада (поред предговора који би се односио на 

проблематизовање теме, референтне изворе и литературу) навео да би се дисертација 
састојала из следећих целина: увода, предговора, три велика централан поглавља, 
закључка, библиографије.   

У оквиру Увода, били би представљени главни историјски токови који су водили ка 
идеји Српског царства и стварања предуслова за уздизање Српске архиепископије на ранг 
патријаршије. У саставу те целине били би постављени темељи за даље истраживачко 
проблематизовање паралелног развоја државе и цркве. Прво поглавље под насловом Од 
стварања Српске патријаршије до смрти цара Душана (1346-1355), било би посвећено 
међусобним односима Цркве и централне власти у време владавине првог српског цара 
Стефана Душана.Нагласак би био стављен на спор српске и васељенске патријаршије око 
подручја простирања црквене јурисдикције, с посебним освртом на идеолошке, политичке 
узроке раскола, доношења одлуке о анатеми од стране Цариградске цркве, као и 
разноврсним последицама које је та врста духовне казне имала на положај Српске цркве, 
али и како се рефлектовала на политичке прилике у српској држави и региону. Нарочита 
пажња била би усмерена на дефинисање и образложење природе односа између српског 
владара, Цркве и  архиепископије у Охриду, посебно у светлу јурисдикционих подручја и 
оснивања нове епископије у Леснову. У оквиру ове целине једно мање поглавље односиће 
се на односе цара Стефана Душана са Светом Гором, као најзначајнијим средиштем 
православља у оквиру територија под његовом врховном влашћу. Важан аспект 



представљао би увид у садржај и историјске домете Душановог законика који представља 
и рефлексију епохе, али и оквир за разматрање важних питања која ће бити покренута 
приликом израде докторске дисертације. У другом поглављу Српска црква у доба 
слабљења централне власти и појаве обласних господара, кандидат ће истраживати каква 
је била улога Српске цркве као стожера, баштиника немањићких државних тековина, 
угрожених унутрашњим трвењима осамостаљених великаша, у време првих притисака 
османске државе. Успостављање угледа Цркве у време опадања моћи централне власти, с 
обзиром на концпет симфоније духовне и световне власти, представљало је супституцију 
државног јединства, па је Црква требало да обезбеди кохезиону политичку улогу. У 
оквиру овог поглавља биће разматрани процеси измирења са васељенском патријаршијом 
иницирано османском опасношћу, а нарочито улога господара Серске области деспота 
Јована Угљеше 1368. године. У складу са тим биле би истраживане промене у 
јурисдикционом подручју српског патријарха, до којих је дошло услед измирења на 
територији Серске области и након незадрживог напредовања Османлија. Посебна целина 
у оквиру теме биће посвећена чину измирења 1375. године. Једна од мањих целина тицаће 
се унутрашњег живота српске цркве након измирења, нарастање утицаја исихазма, 
посебно на врх српске цркве, а самим тим и државе. У оквиру овог поглавља разматраће 
се однос Цариградске цркве према патријаршијској титули српског верског поглавара и 
након измирења 1375. године. Треће поглавље Српска црква као идеолошка подршка 
кнеза Лазара и потпора легитимности његових наследника биће посвећено дефинисању 
разлога подршке Српске цркве кнезу Лазару, као и политичких последица које је та 
подршка произвела. Посебан одељак у оквиру ове целине кандидат је предвидео да 
посвети значају канонизације кнеза Лазара 1392. године и улози патријарха Данила III у 
успостављању култа и подршци династичке политике Лазаревића. Ова целина представља 
истраживачки изазов и можда најделикатнији део докторске дисертације. На крају би 
следио Закључак.  

 
4. Основне хипотезе до којих ће се полазити у истраживању 

• Српски владар (цар Стефан Душан) и патријарх преузимају права византијског цара 
и патријарха у областима освојеним од Византије. 

• По проглашењу патријаршије и царства уводи се митрополитски систем у цркву, 
оснивају се нове епископије. На многа митрополитска и епископска места бивају 
постављени јереји рукоположени од стране српског патријарха. 

• Спор настао по питању јурисдикције између византијске и српске цркве доводи до 
отвореног међуцрквеног раскола.  

• Деспот Јован Угљеша, чини напоре у смеру ка измирењу са васељенском 
патријаршијом, заобилазећи права српског патријарха у области Серске државе. 

• Постепенa продирањa Османлија и заузимања делова Душановог царства сужавају 
подручје простирања духовне власти српске патријаршије, истовремено ширећи 
јурисдикцију васељенске патријаршије и Охридске архиепископије. 

• Српска црква постаје једини обједињавајући чинилац и баштиник државних 
тековина Немањића у условима све веће османлијске опасности споља и 
унутрашњих размирица осамостаљних обласних господара. 

• Кнез Лазар игра кључну улогу приликом измирења српске и византијске цркве 
скидајући бреме раскола и анатеме. Задобија подршку српског клира, постајући 
личност за коју се све више везује континуитет средњовековне српске државе.  

• Чином канонизације кнеза Лазара, патријарх Данило III, обезбеђује легитимност 
Лазаревих наследника у смислу настављача државности.  



 
5. Методе које ће се у истраживању применити: 

 
Кандидат ће приликом израде докторске дисертације применити заокружен 

методолошки историчарски поступак укључујући хеуристику, критику, анализу и синтезу. 
Период српске историје који представља срж теме не обилује великим корпусом изворне 
грађе. Кандидат је упућен и на дипломатичке и на наративне изворе, као и на коришћење 
специфичних култних списа. Расположиви извори би такође требало да буду 
контекстуализовани путем компаративног метода, како би се могли извући релевантни 
закључци. Поређења би била направљена са ситуацијом у суседним земљама, са посебном 
обазривошћу када су у питању специфичности историјских појава и процеса у свакој од 
компаративних категорија. 

 
6. Очекивани резултати и научни допринос 

 
Сматрамо да би дисертација Црква и држава у средњовековној Србији од 

патријарха Јоаникија до Данила III, могла представљати искорак ка стварању целовите 
слике о сложеним односима и нераскидивим везама православне цркве и државе у Србији 
позног средњег века. Резултати истраживања би помогли да се  делимично употпуни 
слика и о релевантним регионалним појавама и процесима. Као коначни исход рада на 
дисертацији могла би настати заокружена синтеза која би у форми монографије била 
посвећена овој значајној и комплексној историјској теми односа државе и цркве у другој 
половини 14. века. Уверени смо да ће резултати истраживања приликом израде докторске 
дисертације допринети и сагледавању ширих друштвених односа и процеса у 
средњовековној Србији у освит османских освајања, чиме ће се отворити још нека 
историографска питања и покренути замајац нових истраживања. 

 
7. Закључак 

 
Чланови Комисије за одбрану теме предложили су кандидату да усклади одређене 

тематске целине са предвиђеним методама, као и да употпуни предложену изворну 
подлогу и литературу, што је кандидат прихватио. Увидом у образложење предлога теме, 
наведени предмет и циљеве истраживања, основне хипотезе, предложени научно-
истраживачки метод и композицију,  структуру рада, предвиђене изворе и литературу, 
јасно је да би ова докторска дисертација требало да представља плодно истраживачко 
поље рада кандидата Јована Вучића. Заокруживањем теме према наведеним смерницама, 
уз усвајање примедби и сугестија Комисије пред којом је тема одбрањена, на одговарајући 
начин би историографски било претресено важно питање које се тиче средњовековне 
државе подједнако колико и средњовековног друштва у позном 14. веку. Резултати 
истраживања имали би дијахронијску димензију што би у данашњим научним оквирима 
имало посебну тежину. Кандидат Јован Вучић је, предложивши тему докторске 
дисертације Црква и држава у средњовековној Србији од патријарха Јоаникија до Данила 
III  на одговарајући начин, показао упућеност у проблемску суштину теме, при чему је 
исказао смисао за хеуристички приступ истраживању, познавање методолошке 
утемељености научног поступка, као и историографску димензију предстојећег рада. 
Стога сматрамо да кандидат, пошто је одбранио образложење теме, може да приступи 
изради докторске дисертације у чему му пружамо подршку. 

 
У Београду, 03. фебруара 2014. 
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